
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Protokoll Pfarrgemeinderatssitzung 10.11.2021 19:30 Uhr  
in St. Johannes Nepomuk/Kloppenheim 

 
Anwesend:  
Barbara Giavarra-Kalker, Gertrud Schonk, Hildegard Seelisch, Dr. Hildegard Römer, Miriam Müller-Waninger, Birgit Göttlicher, 
Thomas Korfmann, Dr. Leo Streukens, Pater George, Dagmar Deutsch-Wittorf, Alfred Lauschke, Frank Eschmann, Hubert 
Wiedemann 
Entschuldigt:  Johanna Winkel 
Gäste: Christine Schuster 
Protokollführerin: Hildegard Seelisch 
 
 
 

1. Begrüßung durch Barbara Giavarra-Kalker  
Frau Barbara Giavarra-Kalker begrüßt die Anwesenden zur Sitzung. Die 
Beschlussfähigkeit der Sitzung wird festgestellt. 
 

2. Geistlicher Einstieg durch Hildegard Seelisch  
 
3. Genehmigung des Protokolls vom 15.09.2021 

Das Protokoll vom 15.09.2021 wird zur Abstimmung gebracht und ohne Änderungen 
einstimmig genehmigt.   
 
 

4. Berichte aus den Ortsräten/Gemeindeaktivitäten 
 Frau Römer berichtet aus St. Johannes Nepomuk/Mariä Geburt 

• Adventskonzert der Sängerlust am 1. Advent in der Kirche in Kloppenheim mit 
anschließendem Adventsmarkt, organisiert vom Förderverein 

• Seniorennachmittag am 4.12.21 in Kloppenheim im Pfarrsaal unter 2G 
 Für das neue Jahr sind mehrere Termine geplant. 

 
Frau Schonk berichtet aus St. Bardo 

• 30.10.21 Konzert in St. Bardo unter 2G mit großem Erfolg. Ein weiteres Konzert ist 
für den 04.12.21 geplant.  

• Am 31.10.21 fand ein Gottesdienst zum Gedenken an die Verstorbenen des letzten 
Jahres aus St. Bardo statt.  

• Martini Markt und Martins-Spiel waren sehr gut besucht  

• Gemeindebrunch ist für den 05.12.21 unter der 2G Regel geplant  

• der Bardotreff (Seniorentreff) findet wieder an jedem 1. Mittwoch-Morgen im Monat 
statt, ebenfalls unter der 2G Regel 

• am 4. Advent – geplanter Gottesdienst für alle Täuflinge aus St. Bardo aus diesem 
Jahr mit ihren Familien 

• Regelmäßige Treffen mit der ev. Gemeinde zur Förderung der Ökumene und der 
vielfältigen Zusammenarbeit in Petterweil 

• Geplanter Filmabend im Gemeindehaus – organisiert über den Förderverein 

• Neujahrsempfang im Januar geplant – für alle neu zugezogenen Katholiken in 
Petterweil 



 

 

 
 

Frau Deutsch-Wittorf berichtet aus St. Bonifatius 

• Am Sonntag, 14.11.21 – Suppensonntag to Go 

• Am 1. Advent werden Plätzchen und Kuchen Verkauf nach dem Gottesdienst 

• Am 10.12.21 Luzia-Feier in St. Bonifatius 
 

 
5. Gottesdienst – Coronaregeln  

Auf Grund der aktuellen sich verschlechternden Corona- Situation im Land, müssen 
wir als Kirchengemeinde darauf reagieren und unsere Hygiene Bestimmungen 
verschärfen. Wir orientieren uns an den aktuell geltenden Maßnahmen und der 
Coronaverordnung des Landes Hessen. 
 
Die Regelung sieht Folgendes vor: 
 
Gottesdienste am Wochenende Sa/So:  
 3G Plus: Geimpft/Genesen/Getestet mit PCR nicht älter als 48 Stunden. 
 
Gottesdienste während der Woche: 
Für St.Bardo und St.Johannes-Nepomuk – da die Besucherzahlen dort deutlich unter 
25 Personen liegen, kann auf die 3G plus Regel verzichtet werden. Ggf. muss dies bei 
höheren Besucherzahlen angepasst werden. 
In St. Bonifatius gilt die 3G plus Regel auch für die Werktags-Gottesdienste. 
 
Das Tragen der Maske während des Gottesdienstes wird dringend empfohlen und der 
Gesang sollte gedämpft sein.  
Das Hygienekonzept der Pfarrgruppe wird angepasst und ausgehängt. 
 
Die namentliche Erfassung der Gottesdienstbesucher bleibt weiterhin bestehen. Dazu 
kommen jetzt die Kontrollen der Impf- und Testnachweise, die eine Aufstockung der 
Ordnerdienste am Eingang erfordert. Diese müssen in den Pfarreien angepasst 
werden. 
 
Die Weihnachtsgottesdienste in der Pfarrgruppe Karben werden nach heutigem Stand 
voraussichtlich unter der 2G Regel durchgeführt. 
 

 
6. Großes Gebet in der Pfarrgruppe Karben 

Bis auf weiteres, wird das „Große Gebet“, nicht mehr in der Pfarrgruppe Karben 
stattfinden. 

 
 
7. Jahresplanung 2022 

Für eine bessere Planung der Termine in den einzelnen Pfarreien und um diese 
bündeln zu können, wird es einen „Online Kalender“ geben, in den alle Termine für 
2022 eingetragen werden können. Die „Pflege“ dieses Kalenders wird vom Stellv. 
Vorsitzenden des PGR übernommen. 

 
 
8. Pastoraler Weg 

Am 17.11.21 findet die Dekanatsversammlung statt, auf der über das 
„Dekanatskonzept Wetterau West“ abgestimmt werden soll.  
Dort soll auch ein unverbindlicher Ausblick des pastoralen Weges auf die nächsten 
Monate erfolgen, u.a. wann die Strukturen der drei Großpfarreien gebildet werden 
sollen.  



 

 

 
9. Verschiedenes 

• Bericht von dem ersten Gottesdienst „Glaubenszeit“. Er fand am 31.10.21 in 
Bonifatius statt. 
Das Team möchte versuchen, regelmäßig Angebote dieser Art zu ermöglichen und 
ist für Anregungen und Verstärkung offen. 

• Durch krankheitsbedingte Ausfälle ist die Organisation der Organisten in der 
Pfarrgruppe schwieriger geworden. Es wird sich bemüht, aus dem Organisten-Pool 
heraus zumindest alle Samstags- und Sonntags-Gottesdienste mit einem 
Organisten zu besetzen. Für die Werktags-Gottesdienste ist dies nicht immer 
möglich. Unterstützung ist herzlich willkommen. Interessierte können sich an den 
PGR wenden. 

• Die Pfarrsaalbelegung der einzelnen Pfarrsäle sollte in Zukunft zentral gepflegt 
werden. Es ermöglicht einen besseren Überblick für alle Beteiligten.  

• Das Thema Ökumene/Zusammenarbeit mit der ev. Kirche in Karben, sollte in der 
nächsten Sitzung, mit der Fragestellung beraten werden, wie sich die Pfarrgruppe 
positionieren will. 

 
 
Die nächste Sitzung findet am 19.01.2022 um 19:30 Uhr in St. Bardo statt. 

Die Sitzung schließt um 21:45 Uhr.  

 
 
 
 

 
 
  

 
 


